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ВСТУП

Намагаючись і надалі основну увагу 
приділяти тим війнам, битвам і особистос-
тях, які впливали на розвиток військового 
мистецтва та військової справи і приклади 
яких можуть бути корисними навіть на су-
часних етапах, при цьому насичуючи текст 
як довідковим апаратом, необхідним для 
широкого загалу, так і науковим апаратом 
з бібліографією найновіших праць, автори 
зіткнулися з деякими проблемами. Період, 
який охоплює другий том представлений 
значно більшим масивом джерел, багато з 
яких опубліковано. Зросла також зацікав-
леність цими подіями у різних країнах. При 
цьому поряд з цим зросла і тенденційність 
викладів, намагання поразки виставляти 
ледь не перемогами, маніпулювати цифра-
ми, особливо чисельністю військ, втрата-
ми та здобутками. Іноді найновіші роботи 
в цих аспектах заслоговують менше довіри, 
ніж дослідження істориків ХІХ століття.

Так, зокрема, більшість праць подають 
чисельність російських військ у битві біля 
с. Лісне 28 вересня 1708 р. у 12 346 осіб 
(7197 драгунів і 5149 піхотинців, посадже-
них на коней) при 30 польових гарматах. Це 

справді чисельність корволанту («летючо-
го корпусу») генерала від кавалерії князя 
Олександра Меншиков, який настиг шведів 
генерал-лейтенанта Левенгаупта 25 верес-
ня біля р. Рести. Але до Лісної встиг діста-
тися генерал-поручик Родіон Боур з 8 дра-
гунськими полками (4976 осіб). На заключ-
ному етапі битви підійшла піхотна дивізія 
фон Вердена (бл. 9600 осіб), 5—6 тис. укра-
їнських козаків та 4—5 тис. калмиків. Ко-
заки і калмики взяли участь у пересліду-
ванні шведів. Тобто реальні сили Петра І, 
який взяв на себе командування, сягали 
бл. 38 тис. осіб. Втрати військ Петра І пода-
ються за офіційною реляцією: 1111 вбити-
ми і 2856 пораненими. Сучасний російський 
дослідник В. Артамонов оцінює їх до 7 тис. 
осіб (Справді, давно опубліковані історії 
окремих полків показують, що тільки Пре-
ображенський, Семеновський та Інгерман-
ландський полки втратили 3174 вбитими 
і пораненими, Нарвський драгунський — 
338 осіб з 604 і т. д.). Але були ще втрати у 
козаків та калмиків. Втрати козаків, які не 
потрапляли до офіційних реляцій, взагалі 
рідко коли враховуються. Шведи втратили 
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3873 вбитими і пораненими та 897 полоне-
ними (в т. ч. 70 офіцерів і 827 унтер-офіце-
рів і рядових полоненими). І ця цифра ви-
кликає певні застереження: із 12 950 осо-
бового складу корпусу Левенгаупта, які взя-
ли участь у битві, на з’єднання з Карлом ХІІ 
прийшли і були взяті на продовольче забез-
печення 6503 особи. Ще бл. 1,5 тис., за під-
рахунками В. Артамонова, дісталися до Ліф-
ляндії, вийшовши лісами з-під Лісної. В по-
лон потрапило 897 осіб, очевидно, що біль-
шість серед них складали поранені. Але, 
навіть, без врахування цього фактору «бра-
кує» ще 237 осіб. Тобто втрати шведів скла-
дали десь щонайменше 5 тис. разом з по-
лоненими. Поряд з тим реальне співвідно-
шення сил і деталі битви дозволяють скорі-
ше підкреслити заслугу Левенгаупта, який 
зумів врятувати майже половину корпусу, 
втричі уступаючи в чисельності противни-
ку і будучи змушений рухатися повільно з 
важким обозом по єдиній дорозі. При цьому 
він не втратив весь обоз. Автори старалися 
по можливості виправляти подібні неточ-
ності й подавати бібліографію праць різних 
авторів, надаючи можливість зацікавленим 
читачам і науковцям перевірити поданий 
матеріал і глибше та різносторонніше роз-
глянути ту чи іншу  проблему. 

Продовжують повторюватися старі сте-
реотипи в оцінках подій, явищ чи особис-
тостей. Частина цих стереотипів базуєть-
ся на повному нерозумінні сутності понять, 
зокрема лінійної тактики. У багатьох випад-
ках відмові від стереотипів або зміні оцін-
ки заважає сучасна політична кон’юнктура. 
З різних причин свідомо чи випадково не 
подається участь українських козаків (запо-
розьких, гетьманських чи слобідських) на-

віть у випадках, коли вона була вирішаль-
ною. У російських працях переважно не роз-
межовуються донські козаки і українські, 
навіть коли їх співвідношення різнилося на 
порядок. Автори намагалися виправляти ці 
аспекти. Зрозуміло також, що значна ува-
га була приділена і місцю, рівню й участі в 
бойових діях як українського війська, так і 
військ, які формувалися в українських зем-
лях з місцевого населення.

Досліджуваний період охоплює ряд війн 
(Тридцятирічну, Семирічну, Війну за Іспан-
ську спадщину, Велику Північну війну та 
наполеонівські війни), які деякі дослідни-
ки вважають мало не першими світовими 
вій нами. За числом втрат у різних битвах ці 
війни були вражаючими. Навіть у двох Сві-
тових війнах у битвах гинуло менше вій-
ськовиків. Тому інтерес до цього періоду 
у дослідників колосальний і число праць 
гігантське. Автори подавали переважно 
найновіші дослідження провідних фахів-
ців з цвєї проблематики з усього світу. При  
цьому добре досліджені битви і кампанії, з 
яких є достатньо об’єктивних праць україн-
ською та російською мовами, подавалися у 
дещо скороченому викладі. Петитом виді-
лена найважливіша додаткова інформація в 
основному тексті. Схеми битв по можливос-
ті представлені автентичними або сучасни-
ми подіям варіантами. 

Автори сподіваються, що їх праця послу-
жить ширшому зацікавленню проблемами 
військової історії і подальшому розгортан-
ню їх дослідження в українській історичній 
науці.

Л. Войтович, В. Голубко, В. Грицюк,  
Л. Кривизюк, Ю. Овсінський.
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Іспанська піхота. Основою успіху іспан-
ського війська була іспанська піхота, яка до-
мінувала на полях битв Європи протягом се-
редини XVI — середини XVII ст. Своєрідним 
поєднанням практик швейцарської бата-
лії, полків ландскнехтів та римських легіо-
нів стала іспанська терція (1534—1704), 
запроваджена кондотьєром Гонсало Фер-
нандесом де Кордовою на завершальній  
стадії Італійських війн. Офіційно терція 
була запроваджена у 1536 р. генуезьким 
ордонансом короля Карла V замість бата-
лій і коронелій. Терція (tercio) передбачала-
ся у складі 12 рот. Десять рот пікінерів мали 
у своєму складі по 3 офіцери, 8 унтер-офі-
церів, 219 пікінерів (половина з яких була 
без доспіхів) і 20 мушкетерів. Дві роти ар-
кебузирів мали по 3 офіцери, 8 унтер-офіце-
рів, 224 аркебузира та 15 мушкетерів. Всьо-
го в терції з командиром було 3001 чол., в 
т. ч. офіцерів — 37, унтер-офіцерів — 96, пі-
кінерів — 2190, аркебузирів — 448, муш-
кетерів — 230. Терція була одночасно і бо-
йовим порядком: три лінії розташовані на 
зразок римських легіонів у шахматному по-
рядку (дві баталії у першій та третій лініях і 

Розділ 17

ПРОФЕСІЙНІ НАЙМАНІ АРМІЇ НА ПОЛЯХ ЄВРОПИ.  
НІДЕРЛАНДСЬКІ ВІЙНИ. ТРИДЦЯТИРІЧНА ВІЙНА. 

Л. Войтович

Гонсало Фернандес де Кордова
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класична наймана армія, а дисципліноване 
військо з високим моральним духом1. 

одна найбільша — у другій). Кожна баталія 
у перших двох—трьох шеренгах мала арке-
бузирів (яких поступово повністю замінили 
мушкетери), що оточували її з усіх сторін. 
Всередині знаходилися пікінери відповід-
но до глибини у латах і без лат з відповід-
ною довжиною пік. Така побудова дозволя-
ла вести вогонь по противнику практично 
до прямого зіткнення. Аркебузири могли 
відступити всередину баталії або ж узяти 
участь у зіткненні, використовуючи свої 
мечі. При наступі аркебузири чи мушкетери 
могли перегрупуватися в центрі на всю гли-
бину (глибина баталії була зазвичай 10 ше-
ренг) і вести залповий вогонь, при якому 
кожна наступна шеренга після залпу попе-
редників ділилася навпів і займала перший 
ряд. Тоді пікінери прикривали фланги, а при 
прямому контакті змикали ряди попереду 
стрільців, які також могли брати участь у 
рукопашному бою. Відповідно при відступі 
мушкетери могли вести безперервний зал-
повий вогонь, маючи прикриті фланги. При 
цьому після кожного залпу шеренга стріль-
ців ділилася навпіл і відступала назад. Та-
кий маневр аркебузирів (потім мушкете-
рів) мав назву караколе — рух слимака. Цей 
тип стрільби застосовували мушкетери та 
фузилери ще протягом перших двох третин 
ХVIІІ ст. Три терції об’єднувалися в бригаду. 
Найслабшою стороною терції були її кути, 
на яких концентрація аркебуз та пік була 
найменшою. Але довгий час цю проблему 
вдавалося вирішувати з допомогою кавале-
рії та артилерії. 

В цілому іспанська терція була чи не най-
досконалішим поєднанням ударної сили пі-
кінерів з вогневою підтримкою. Успіх цих 
формацій значною мірою забезпечувала їх 
підготовка та комплектація переважно з 
дрібної шляхти — ідальго, тобто це не була 

Іспанська терція.  
Гравюра Матеуса Меріана Старшого

Іпанська терція в бою.  
Історична реконструкція

Іспанська терція в бою
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Розділ 17 Нідерландські війни. Тридцятирічна війна

Альваро де Санде (1489—20.10.1573), 
маркіз де Ла Піовера, розпочав військо-
ву службу під командування віце-короля 
Сицилії Ферранте І Гонзага. У 1512 р. вже 
був командиром терції Дієго Кастільсько-
го, пізніше знаною як савойська терція. 
У 1538 р. відбив у турків замок Кастельнуо-
во, під час експедиції в Алжир у 1540 р. очо-
лив дві терції (командир другої загинув), 
успішно обороняв Перпіньян на франко-
іспан ському кордоні (1541), успішно коман-
дував терцією у Фландрії (1543), з 8-тисяч-
ним військом допоміг Фердинанду Габсбур-
гу (1545), був одним з головних імперських 
командирів під час Шмалькальденської ві-
йни (1546—1549), де виграв генеральну 
битву при Мюльберзі (1549), був команду-
вачем імперським військом в Італії (1551—
1559), обороняв від турків протягом трьох 
місяців о. Джербу (1560), мусив здатися в 
полон і був викуплений за 60 тис. ескудо 
(1565), відразу ж очолив десант на Мальту, 
який допоміг зняти турецьку облогу, брав 
участь у битві при Лепанто (1571) і помер 
на посаді губернатора Мілану3;

Альба Фернандо Альварес де Толедо  
(29.10.1507—11.12.1582), герцог Альба 
де Тормес, граф де Сальватьєрра де Тор-
мес, де П’єдраїта, маркіз де Коріа, сеньйор 
Вальдекорнеха, кавалер ордена Золотого 
Руна. Вже у 16 років відзначився при здо-
бутті Фуентеррабії у Країні Басків (1523), 
брав участь у всіх війнах Карла V. Один з 
героїв битви при Мюленберзі (1547), ко-
мандувач у війні за Мец (1552), розбив вій-
сько Папи Павла ІV при Абруцці. Губерна-
тор Міланського герцогства (1555—1556), 
віце-король Неаполя (1556—1558), вторг-
ся в Нідерланди, де встановив кривавий ре-
жим, ставши штатгальтером (1567—1573), 
в сухопутних битвах переміг голландців, 

Терція була вдосконалена і прославлена 
практикою таких полководців, як:

Антоніо де Лейва (1480—1536), князь 
Асколі, герцог Терранова. Розпочав військо-
ву кар’єру у 1502 р. на війні з повсталими 
мудехарами в колишньому Гранадському 
еміраті. З 1503 р. воював у Іспанії під коман-
дуванням Гонсало Фернандеса де Кордова, 
відзначився у битвах при Равенні (1512) та 
Павії (1525), з 1525 р. — командуючий ім-
перським військом у Міланському герцог-
стві, з 1535 р. — губернатор Мілану 2; 

Антоніо де Лейва
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значився в італійській війні (1551—1559), 
особливо у битві при Сент-Квентіні (1557), 
посвячений у лицарі Сант-Яго (1565)5; 

Мануель Філіберто I дi Савойя 
(8.07.1528—30.08.1580) — герцог Саво-
йї (з 1553), намісник Нідерландів (1555—
1559). Вступив на іспанську службу у 1545 р. 
і швидко завоював визнання як один з кра-
щих піхотних командирів. Успішно коман-
дував нідерландською армією і розгромив 
французів при Сен-Контене (1557). За мир-
ним договором у Като-Камбрезі (1559) по-

зокрема при Йєгуї 21.07.1568 р. (У герцога 
Альби було 12 тис. піхоти, 3 тис. кавалерії 
та кілька гармат, Людовик д’Оран д’Насау 
мав 10 тис. піхоти, 2 тис. кінноти та 16 гар-
мат, долю битви вирішила артилерія іспан-
ців і їх знаменита терція. Іспанці втратили 
80 вбитими і 220 пораненими, голландці — 
до 7 тис. Але відсутність флоту і поразки 
від морських гезів змусили Альбу просити 
відставки. Завоював Португалію (1580) і 
був там віце-королем (1580—1582). Герцог 
Альба навчив свою легку кавалерію атаку-
вати у зімкненому строю 5—8 шеренг4; 

Джуліо Ромеро де Ібаррола (1518—
1577) пройшов шлях від рядового піхотинця 
до командира терції (маестро де кампо). Від-

Альба Фернандо Альварес де Толедо.  
Портрет роботи Тіціана

Джуліо Ромеро де Ібаррола  
зі святим патроном. З картини Ель Греко
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Розділ 17. Професійні наймані армії на полях Європи. Нідерландські війни.  
Тридцятирічна війна: Іспанська піхота. Антоніо де Лейва. Альваро де Санде.  
Альба Фернандо Альварес де Толедо. Джуліо Ромеро де Ібаррола. Хуан Австрійський. 
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